

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia



Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.  
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medieras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

### Las cosas claras

De «La Correspondencia Militar» copiamos lo siguiente acerca de los problemas que hay que resolver en la cuestión de África:

«Son dos, que hay que plantear sin rodeos, pues de ello depende, no sólo el resultado que allí se obtenga, sino acaso el porvenir de España.

**Primer.** ¿Vamos a África a conquistar para nosotros la zona nuestra, ó vamos a hacer una operación de policía y a civilizar (?) á los marroquíes en beneficio del resto de Europa y por orden y al servicio de Francia?

Ya se ve que la cuestión es muy diferente, según que se vaya á una ó á otra cosa.

Desde luego, puede contestarse que hoy vamos á lo segundo. Y entonces surgen otras preguntas: ¿Es esto digno? ¿Es esto conveniente para España? ¿Hay medio de evitarlo?

Contestaciones: No es digno, no es conveniente, y, en cuanto al medio de evitarlo, no hay más que repetir con el funesto tratado con Francia lo que se hizo con el Acta de Algeciras. En esta se convino en mantener el *status quo* en Marruecos, y... en efecto, en seguida se destruyó á Abd-el-Aziz luego á Muley Hafid; después se hicieron los Tratados francoalemán y francoespañol. Alemania se quedó con lo que quiso; Francia que quedaba de ama de casa, ha ido conquistando la parte suya, repitiendo lo que hizo en Argel. Y España, ha quedado en una situación secundaria, dependiendo de lo que quieran Francia y Alemania, que por una vez y para nuestra desgracia, acordados, procuran sostenernos allí una guerra eterna, sin resultado, una sangría suelta, que nos aniquile para que el día del choque entre ellas, no seamos obstáculo ni dificultad para ninguna.

Esta es la realidad, á pesar de que nuestra diplomacia no lo sepa, no lo vea, ó no quiera saberlo y verlo.

Y, en estas condiciones, debe España pensar en resolver el segundo problema antes de ver lo que ha de hacer.

**Segundo.** ¿Puede España hacer la conquista de la parte de Marruecos que le ha sido asignada?

Tan difícil estimamos la contestación, en las actuales circunstancias de la Patria, que aquí no nos atrevemos á responder nada, y dejamos la respuesta á la nación entera.

Si es afirmativa, debe inmediatamente enviarse allí un ejército de 100.000 ó 150.000 hombres, con toda la Caballería y Artillería que tenemos, con todos los elementos precisos para no dar un paso en falso, con un general que no tenga nada que ver con las cuestiones políticas ni diplomáticas, que reciba, al salir de Madrid, instrucciones generales y al que no mande después nada el Consejo de Ministros, ni acompañen senadores ni diputados, ni presidentes, ni nadie más que soldados. Al terminar la campaña, residenciésele, si es preciso; pero, entretanto, nada de telegramas, órdenes, consultas ni dificultades. A todo ello, únase la consignación de millones que sea necesaria, no olvidando que las guerras largas y sin resultado son mucho más caras que las cortas y resolutive en hombres, en dinero, en fuerza moral y en porvenir. Y si todo ello puede hacerse, tomemos el Tratado con Francia como el Acta de Algeciras; es decir, como un papel mojado, y ¡adelante! ¡á

África! ¡á conquistar para España aquella zona! sin que esto represente, como en Argelia y como ya va representando en la parte francesa de Marruecos, la desaparición de los moros.

Conquistemos para hacer de toda una nación, no para que desaparezca Marruecos, con peligro de que luego desaparezca España.

Si todo eso no es posible, si no hay vigor nacional para ello, si faltan elementos de guerra y de hacienda, si no nos consideramos con fuerza bastante para llevar á cabo una empresa que nos encargaron hace cinco siglos, si hemos enterrado al Cid, á Hernán Cortés, á Pizarro, á Gonzalo de Córdoba, al duque de Alba... y á D. Quijote, dígame claro al país, no se ande con alharacas y ridículas promesas que resultan tragi-cómicas y pueden tener resultados muy graves; y entonces, renunciemos también al Tratado con Francia y volvamos á nuestros límites y dejemos que España se hunda, se despiece y se acabe de ahogar en el mar de cieno en que la funesta política de personajillos la ha sumergido.»

### Un ministro preocupado

Madrid 22-9 m.

El Sr. Gasse ha dicho que está muy preocupado por la cuestión de la emigración, y dice que para combatir este mal que está despoblando parte de España, es necesario crear un cuerpo de vigilancia encargado únicamente de evitar la emigración. También ha manifestado que se ocupa en preparar obras para colocar obreros

RAPIDAS

### UNA VISITA

Recluido en una isla casi desierta, arrinconado en un pueblo casi exánime, mi vida vegeta, sin alicientes, y se desliza, sin impresiones.

Esta paz huraña y desabrida, no debe ser la del sepulcro: la muerte tiene algo de imposible, de inmutable, pero su indiferencia es misericordiosa, porque los muertos olvidan, la memoria es la tortura mayor de los vivos.

No hay descanso para el que piensa, ni reposo para el que fantasea... La batalla espiritual es continua, y tanto más honda, cuanto más le favorecen la soledad y el ocio.

En estos países petrificados, abortos, víctimas de la modorra y del ensimismamiento, el suceso más vulgar, la más trivial ocurrencia, molesta la idiosincracia del apático indígena, y le sume en las inquietudes y en los sobresaltos de lo desconocido.

«Va á visitarnos en breve una dama de alta alcurnia, de regia estirpe; y esta noticia, que en cualquier otra localidad, sería señal de regocijo, ocasión de fiestas, atractivo de forasteros, pregón de comerciantes y acicate de industriales se convierte milagrosamente en la tierra del silencio, en un motivo de rencillas, en un pugilato de abstenciones, en un calvario de esfuerzos y en una señal inequívoca del retraimiento más sórdido.

«El pueblo no se asocia á estos cultos idólatras», según insinúa un diario semi ácrata de la localidad.

«Las clases directoras y pudientes repugnan esos gastos superfluos é improductivos»; frases textuales, y casi históricas, de un capitalista usurario de la población.

«No estamos para festejos, ni pa-

ra despilfarrar»—agregan los menos intransigentes.

«La cortesía no está reñida con la pobreza»—murmura un sátrapa que come del presupuesto nacional.

«Mis respetos y mi saludo para la egregia Princesa: dejadme reservar los honores, los agasajos y el homenaje para la carne de cañón que se prodiga en Marruecos»—declama un patrioter egoísta, que abusa del nombre de España en sus vacuas disertaciones.

Nadie se emociona, nadie se interesa por los viajes que circulan libremente por las solitarias vías de la Necrópolis.

El Alcalde, pseudo liberal, implora indulgencia á la mayoría del Ayuntamiento que es ultra-radical. Se conceden «mil» pesetas para gastos «inevitables».—Los ediles monárquicos viene á las manos por rencillas puerilmente ridículas.—El vulgo se retrae bu-lón ó excéptico.

Ni siquiera se advierte el movimiento natural de la curiosidad excitada.—La frialdad caballerosa, rígida, es el encono resignado, la tolerancia despreciativa.—No hay carreras ni impaciencias: se omiten los vivas y los aplausos.

El recibimiento, glacial y ceremonioso, se ajusta á los dictados severos de la etiqueta. Hay algo de reto en la imperturbable actitud de los filósofos estoicos. ¿Son insensibles ó imprudentes?

Esos seres superiores y desdén remedan á los palaciegos tiesos, erguidos, que jamás se descomponen en público.

Parodiemos á López de Vega:  
El mundo es necio  
y pues lo paga es justo  
hablarle en necio para darle gusto.  
A. B. C.

### CASA DE EXPOSITOS

Reg-los recibidos para la rifa:  
D.ª Soledad Cobacho de Gómez, un servicio de noche.

La niña Dora Castelo Rodríguez, un entremesa.

La niña Margarita Sierra Castaño, una muñeca en traje de baño.

D.ª Cándida Cabo de Sanz, una licorera y una galletera.

D.ª Claudia Ramirez Burcet, viuda de Bas, una mantequera.

Carmencita y Lola Espiauva, una muñeca vestida de barquillero.

Encarnita Solé Espiauva, una cuna de rafia con un precioso bebé.

D.ª Mercedes Bosch, de Codorniu, 25 pesetas.

### Notas de Sport

#### Match benéfico

Según rumores recogidos de varios sportman se prepara un gran match de Foot Ball en esta ciudad para el próximo mes de Agosto entre los victoriosos equipos «Club Deportivo Águilas» que tan grandes triunfos han alcanzado jugando en Granada y los distinguidos sportman de la colonia «Anglo Española» de esta ciudad.

Dicho match ha despertado mucho entusiasmo entre los aficionados á este sport por haberse acordado que todos los fondos que se recauden en dicha fiesta sean destinados para socorrer á los heridos de la actual campaña.

Les deseamos á tan distinguidos sportman se cumplan todos sus deseos y que resulte una fiesta brillantísima por estar destinada á obra tan benéfica como patriótica.

BALÓN.

— ( : - : ) —

### A un ruiseñor

Encatcelado y esquivo  
sin flores y sin riberas,  
tan lejos de tus palmeras...  
¡pobre ruiseñor cautivo!  
Tú eres el retrato vivo  
de mi existencia ignorada,  
tú pres en jaula dorada  
can as amantes endechas,  
yo pres vivo en las flechas  
de una ilusión adorada.

¿De qué sirve que entrelacen  
en tu jaula verdes hojas?  
Para tus tristes congijas  
es inútil cuanto hacen.  
Las brisas apenas nacen  
mueren en ellas despaño;  
á tí te falta el espacio  
para volar con premura,  
á donde está tu ventura,  
á los bosques, tu palacio.

Cantando penas y amores  
mi espíritu prisionero,  
en vano ventura espero,  
que el destino en sus rigores  
aparta de mí las flores  
por quien suspiando vivo  
dejando sólo motivo  
de que tus tristes cantares  
semejen á mis pesares...  
¡Pobre ruiseñor cautivo!  
Encarnación Cutillas y Lázaro

### Correo francés

Esta mañana y procedente de los puertos de Orán y Marsella, ha fundado en el nuestro el hermoso vapor «Correo francés, de la Compañía General Transatlántica francesa «Duc de Aumale», conduciendo á su bordo trescientos cuarenta pasajeros, la correspondencia y carga general para el comercio de esta plaza!

Esta noche á las ocho de-pués de recoger la correspondencia y carga aquí designada, saldrá para los puertos de su procedencia.

### Crónica de Madrid

MIENTRAS V BRA LO SUTIL...

EL ECO DE CARTAGENA que llega hoy á nuestras manos trae unas frondas suaves de patriotismo, con más su simpatía legendaria, su noble empaque de hidalgo viejo... Es una noticia que nosotros los del corazón grande, la pluma briosa, la voluntad férrea, la abnegación y el idealismo—queremos orlar con un comentario breve, expresivo, gentil, á cuenta de la gentileza del acto que nos relata EL ECO DE CARTAGENA.

Don José Ceño Cánovas—nuestro querido amigo—ha tenido un rasgo magnánimo. Ha regalado—según nuestras noticias—á la Liga Marítima un balandro magnífico de su propiedad, con objeto de cooperar á la propaganda que en favor de la enseñanza naval elemental realiza, patriótica, dicha Liga Marítima. Esta es la noticia; así la hemos leído en las columnas gallardas de EL ECO DE CARTAGENA. Y nosotros que unos días hurgamos la política comentando sus trapacerías, sus sinuosidades, sus mentiras; y otros días, aderezamos estas charlas con un humorismo que tiene ribetes de psicología y puntos de pesimismo; nosotros que hoy—nos place asaz obrar de tal guisa—ofrendar una loa á este amigo querido—el Sr. Ceño Cánovas—que de modo tan sutil ha realizado un lindo rasgo, delicado y patriota. Loa que ha de marchar precedida de una enhorabuena sincera, de un parabién grato y cordial...

Luis de Galinsoga.

### DE REGATAS

La de los alumnos de la Enseñanza Naval

Uno de los números de las regatas á remo que tendrán lugar el viernes 25 de este mes, festividad del Apóstol Santiago, patrón de España, que más llaman la atención, son las acostumbradas regatas de canoas de los alumnos de la Enseñanza Naval, cuyas tripulaciones salen á entrenarse diariamente en paseos por el puerto.

Las tripulaciones de los pequeños deportistas, han quedado divididas en dos bandos; el uno rojo y el otro azul.

He aquí los nombres de los alumnos remeros.

#### BANDO ROJO

Patrón.—Juan Ibáñez.  
Marca.—Conrado Rodríguez.  
Contra marca.—Antonio Gómez.  
Remeros.—Santiago Valderas, Salvador Sánchez y Enrique Román.

Proel.—Angel Romero.

#### BANDO AZUL

Patrón.—Pedro Sánchez.  
Marca.—Mateo Sánchez.  
Contra marca.—Eugenio Lorente.

Remeros.—Emilio Acosta, Tomás Pérez, Francisco Cárcelos.  
Proel.—Miguel Valderas.

#### Regatas á vela

El Real Club de Regatas de esta ciudad piensa también llevar á cabo unas regatas á vela, mas aún no está determinada su fecha pudiendo decirse que serán problemáticamente, el próximo mes de agosto.

#### Más regatas infantiles.

Igualmente el viernes de la presente semana, los exploradores Cartageneros verificarán unas regatas en yolas.

El traje de regatas consistirá en el mismo uniforme de explorador desprovisto de los elementos que pueden estorbarle.

### DE VIAJE

Madrid 22-9 m.

El ministro de Fomento saldrá mañana para inaugurar el pantano de Pena

El Doctor Maestre marchará en breve para hacer una excursión por Marruecos.

Jimeno saldrá á fin de mes para Valencia á la inauguración de las obras de prolongación de aquel puerto.



Aunque no ha llegado el día oficial señalado para la inauguración de la temporada de feria, bien podemos decir que ya nos encontramos en plena feria, pues desde hoy al día de Santiago, poco de nuevo veremos en la explanada del muelle de Alfonso XII relativo á la instalación de casetas para la venta de objetos de más ó menos valor.

En la distribución de parcelas para las instalaciones de kioscos, casetas, salones cinematográficos y caballitos del Tío Vivo, ha imperado en el año que rige, la más grande de las concodias.

No parece sino que Apolí ha sido el que ha hecho la distribución pues ésta es completamente igual á la que se hace en la ribera del Mar Menor para la llamada fiesta de los Alcázares.

Y hasta me atrevo á asegurar que esa popular Feria que se celebra en dicho parage resultará este año con más uniformidad que el aspecto que nos ofrece el antiguamente llamado real de la feria de nuestro muelle.

Hay que ver la «uniformidad» que ha imperado para la designación de parcelas.

Al lado de un puesto para «torraos» y americanas, un kiosco para una rifa benéfica, al lado de una horchatería de cinco céntimos el medio cuartillo de horchata ó limón, una fotografía, y frente á un pabellón donde se darán cita elegantes damas las inmundas barracas del barrio de las Injurias con